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RÉVÉSZ IMRE
meghalt 1881. február 13-án.

Mai. 2. 6.: Az igazság törvénye volt 
az ő szájában és álnokság nem találtatott 
az ő ajjakain ; békességben és egyenesség­
ben járt és sokakat megtéritettaz álnok­
ságból-

A váratlan csapás súlya alatt, mely Révész Imre 
ialála következtében egész magyar prot. egyhazunkat 
negrenditette, alig bírjuk mérlegelni a veszteség nagysa-- 
4f csak érezzük mindnyájan, hogy nagy a mi fajdalmunk 
’s méltó, mert prot. egyházunk legjobbjainak eg) ik egje- 
esbikét, az evangyeliumi kér. hit igaz lelkű apostolát,egy­
házunk jogainak bátor harczosát,a magyar tudományosság 
e»yik kiváló bajnokát vesztettük el ő benne. - Égy ki­
magasló alak volt ő, ki a legmélyebb és legerősebb meg­
győződéstől, egyháza és hazája iránti tántoríthatni hűség­
től és szeretettől, igazi tudományszomjtol vezéreltetve, 
mindig nemes és magasztos elveknek szolgálatúban alha. 

tett és működött.
S valójában nem tudjuk elhatározni, hogy tudomány- 

szeretete volt-é nagyobb, mint jog- és igazsigérzete? s 
mindezek felett nem állott-é igaz kér. meggyőződése es 
hithüsége? - Valódi nagyságot képviselt 0 minden térén, 
a hol csak tett és működött, mert minden ny.latkozata 
és Ítélete erős és mély meggyőződésről, komoly elméleti 
tanulmányról, átgondoltságról tanúskodtak. - oot meg 

lagaviseletének s életrendjének megfejthez is a kulcsot, 
ogy miért nem kereste ő társaságokat s nnert erezte 
iagát könyvtára falai vagy a levéltár régi emlékei kozott 
abban, mint az őt annyira szerető barátok es tisztelők 
őrében: ott találjuk meg, mert azon dicső eszmék es 
Ivek, melyeknek világában 5 élt mintegy magukkal ragad- 
ák és lebilincselték; és miután az ö lelki világának tör­
vényei és kívánalmai, nem egyeztek meg so pon on a 
nindennapi életben tapasztalható és észlelhető tünemé­
nyekkel és jelenetekkel: nem gyakorolhattak azok reá 
megnyerő és hóditó hatást. - Távolról sem vilaggyulőlet,

szeretethiány volt tehát az oka még ezen ő elzárkozottsagi 
hajlamának is. mert az a ki családja tagjaihoz a gyöngéd­
ségig előzékeny tudott lenni, a kit bármely időben keresett 
is fel bárki, jó akaratú tanácsát soha meg nem tagadta, 
sőt úgy látszik lelkének valódi élvezete volt, ha tanácsol­
hatott és utasítást adhatott;az a ki oly széles körű levele­
zést folytatott úgy a hazai mint a külföld legjelentekenyeb 
férfiúival és tudósaival, annál a szeretet igaz teljessegeben

lakozott.
Ez az önalkotta eszmék és elvek világa volt annak is 

oka hogy alkotásai, a legdicsőbb elveken nyugovó terve­
zetei, melyeket ő komoly és mély meggyőződéssel, tudo- 
mánvos buvárlattal hozott létre — ha a gyakorlati elette 
érültköztek nem lehettek mindig szerencsések es biztosak 
az alkalmazásban. - Közös sorsa az elmélet térén kitűnő 
nagy embereknek, hogy alkotásaiknál nem veszik igen 
sokszor figyelembe a gyakorlati élet követélményéit, de ok 
meg lévén győződve ügyök igazságáról, szándékuk nemes­
ségéről: a magukat annyira beleélt elvekből engedni, 
azokat módosítani nem hajlandók. Ez a jellemvonás Revesz 
Imre életén és tettein is keresztül húzódik, de nala a 
cátói szigorú hangnak és prófétai buskeservnek, mindig a 
legtisztább és legnemesebb indokai voltak.

A szó legteljesebb értelmében valódi nagy embert 
vesztettünk el benne, ki öröme és dicsekedése volt korú­
nak s mig a magyar prot. egyház él, emlekezete fen og

maradni.
Nyugodjanak békével porai.

A haláláról a debreczeni ref. egyház által kiadott 

gyászjelentés következő.
A debreczeni reformált gyülekezet nevében, fájdalmas 

szívvel tudatjuk Dr. RÉVÉSZ IMRÉNEK, szeretett lelki- 
pásztorunknak, a magyar akadémia tagjauak s a tiszántúli 
ref. egyházkerület levéltárnokának, folyó lio 13-an estic 
8 órakor, életének 55-ik, - itteni lelkipásztorkodasanak 
pedig 25-ik évében történt váratlan halálát. Az országos 
hirü tudósnak, a magyar ref. egyház egyik buzgó lelkésze-
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nek temetése, folyó hó 15-én kedden délután 3 órakor, 
végakaratához tópest, a kistcmp.omban tartandó eg,-,Zen,
Z°‘ m.Mt fog végbemenői. Dcbreczeu, 188 l-.kev február 

Btoé., Bálint és Sápy Samuéi, a debre- | 

czeni ref. egyház presbytóriumának elnöke).
A családi gyászjelentés pedig ez:
X pótolhatatlan veszteség legfájóbb erzetevel jelen - 

iük forrón szeretett kedves jó férjem, édes jó atyánk, 
testvérünk, illetőleg vöm RÉVÉSZ IMRÉNEK a theolog,a
doktora, a debreczeni ref. egyház egyik lelkipásztora, a
ma.rv tud. akadémia levelező s a történelmi társulat 
választmányi tagjának, a tiszántúli ref. egyházkerület
levéltárnokának folyó hó 13-án este 8 órakor, eletettek
55-ik, boldog házasságának 25-ik évében, 7 óra, kínos 
szenvedés után, agyszélhüdésben történt hirtelen, gyászos 
kimultát. A megboldogult földi részei, folyo ho lo-en dél­
után 3 órakor, előbb a piacz-utczai l822-,k számú lelkesz-

szavok, minden földre kihat azőzengésök és a 
föld kerekségeinek határaira azobeszedek. 
(Zsolt XIX. 2-5.) „Emeljétek fel a magasságba a
ti szemeiteket és lássátok meg, kiesőd a terem-
tette .«okot,-* temérdek csillagokat, úgymond Ezsa- 
iás _ a ki előhozza azoknak sereget szam- 
szérint, mindeniket nevén szólítja s az o nagy
hatalmassága és erőssége miatt csak eg^
hiiiok is nincsen azoknak.“ (Ezs. XL. 26) Valóban 
Atyámfiái! lehetetlen, hogy a legmélyebb álmelkodassal ne 
csodáljuk az égi seregeknek roppant sokaságát, o un v va , 
alig képzelhető távolságát és az egek térem onasi Piákon 
való s mégis szigorú pontosságú pályafutását s mindezekben 
a nagy Istennek végetlen hatalmat es bolcseseget,

gDe nemcsak a pompás mennyboltozat es az egne
temérdek seregei, hanem a hozzánk egészen köze evő so
bennünket tápláló s majd egykor hantjaivá eltakaró foM is 
hirdeti a nagy Isten dicsőségét es jovoltat. íme, mag 
emberi nemzet nagy tanítója és megváltója Jézus mmdjart
első nagyfontossága nyilvános tauitasaban. a te m

majd a

bb a piacz-utczai 1822-ik számú íeiKesz- elsö nagytontossagu madarak-
ref. »templomban tartandó és pedig tartásafele» áoku.k yidlm.

határozottan kifejezett akarata szerint, egyszerű halotti 
imából álló rövid gyászszertartás után a czegled-utczai 
sirkertben fognak örök nyugalomra letétetni. Mely gyászos 
alkalomra a boldogultnak rokonait, barátait, ismerőseit s 
átalában a részvevő közönséget tisztelettel meghívjuk. 
Debreczen. 1881. Február 14-én. Az elhunytnak bánatos 
özvegye: V e c s e y Johanna, árván maradt gyermekei: 
Kálmán és Gizella; bánatos testvérei: Révész Pál 
és özv. Sarkadi Dáirielné Révész Zsuzsanna, felette 
keserű jó napa: özv. V e c s e y J ó z s e f n é, az összes nagy 
kiterjedésű rokonság nevében is. — „Nekem mind életem­
ben, mind halálomban nyereségem a Krisztus.“ Filipp. 1,21.

Azon egyházi beszéd, melyet Révész Imre utoljára, 
halála előtt 10 órával a ref. nagytemplomban el­

mondott.
— Téli tanítás. —

Vezérigék: Jób XII. 8. „Beszélj a földdel és 
megtanít tégedet.“

Tanulság a föld téli időszakából.
Az örökkévaló nagy Isten, a maga bölcseségét, hatal­

mát és dicsőségét, nemcsak amaz isteni szikrának a halha­
tatlan léleknek dicső tehetségeiben és törvényeiben, nemcsak 
az ő kijelentett igéjében a szentirásokban, hanem magában 
a látható világban, a külső természetben s annak megható 
tüneményeiben és csodálatos törvényeiben is nyilvánította 
és nyilvánítja. „Azegekhirdetikazerőslstennek 
dicsőségét“ — úgymond a zsoltáriró — „ésazokeze-
inekmunkájáthirdetiamakiterjesztetteros-
ség^ — a csillagos ég, a menyboltozat; „az egym ás- 
utánkövetkezőnapok bövséggel prédikálják 
az igét nékünk, és az egymásután való éjsza­
kák tanítanak bölcsességre. Nincsen beszé­
dek nékik, sem igéjek, mégis meghállatik azó

tartasa ieietv j vidámhoz és a mezőknek virágaihoz utasítja, hogy azoknak vidám
gondnélküli életéből tanulják ösmerni és imádni a termesze 
Gondviselő atyjának bölcseségét és jósagat. Meg a szenve­
dések nagy embere Jób is, a ki előtt, már mar vegkepen
öszverendülni látszottak az erkölcsi világrend alaptörvényé, 
az őt feddözve intő barátai előtt nyilván vallást t , =Y 
csak maga a földi természet is meggyőzhet bennünket a fel 
hocry él egy végetlen hatalmú és jósága gondviselő Isten
Kérlek-úgymond - kérdezd meg a barmokat

és tégedet azok közül mindenik megtanít; 
vagy kérdezd meg az égi madaraktól es meg­
mondják néked; avagy beszelj a földdel es 
megtanittégedet, de még a tengernek halai is 
megbeszélik neked,“ az Isten léteiének,hatalmának es 
bölcseségének bizonyos voltát a nagy természetből Igenis, a
föld megtanít bennünket mindenekre, sót meg többekre is,
hogy ha beszélünk ő vele, azaz okos elmevei, figyelmesen 
vizsgáljuk őt s a rajta feltűnő változásokat. A felhők hazajan 
felül”emelkedő órás! bérezek, melyeknek tetejet orok ho- 
korona borítja, a hegyek és völgyek különböze rétégéi a 
melyek mind megannyi lapjai egy rejtelmes, óriási könyvnek 
a főid kérgének évezredeken keresztül tartott atalakulasarol 
beszélnek, a sik mezők s az azokon legelésző nyájak, a leg­
kisebb források alig szivárgó cseppjei szintúgy, mint a 
folyamok vagy a tengernek viharban hánykódó habjai; a 
tavasz gyönyörű virulmányai, a nyár érlelő melege az ősz 
gyümölcsözése s enyészetet hirdető bus arcza, mind a nagy 
Isten hatalmát, bölcseségét és jóvóltát hirdetik minekünk.

Mindezeket a csak felületesen vizsgálódó elme is nyil­
ván láthatja; de, hogy miként taníthasson bennünket a fold 
télen, midőn a kemény fagy lezárta annak kebelek lekötötte 
nyelvét, midőn oly néma, kietlen és puszta körülöttünk 
minden; miként lehessen vizsgálódni és tanulni most a ter­
mészetből, midőn annak kebeléről a zordon hideg hajlékainkba 
száműzött bennünket? ezt meglehet sokan kérdésbe teszik.
Oh keresztyén társaim! nagy és dicsőséges a teremtő min­
denütt és mindenben; és hogy ha a télnek nincs is oly bájos 
tekintete s vonzó szózata és igéje, mint a kellemes tavasz­
nak, még is meghallja az elme az ő szavát, migis taníthat o
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minket bölcseségre. Jertek azért és midőn különben is a 
téli természet tüneményei vesznek körül bennünket:

1) tanuljuk ösmerni Isten hatalmát, bölcseségét és 
jóságát a téli természet tüneményeiből;

2) vegyünk azokból tanulságot magunkra nézve.

Töredékek Révész Imre életrajzához.
A nagy férfiúról majd mindenik hazai lap közölt élet­

rajzi adatokat s hozták utolsó napja, halála és temetése leí­
rását, de fájdalom azok nem minden ponton hívek a történeti 
valóhoz. És miután a boldogult, annyira hive volt a történelmi 
igazságnak, kötelességünknek tartjuk mint legközvetlenebbül 
szemlélők és figyelők, az adatokat a valóságnak megfelelőleg 
közölni s a legjobb akaratból, az iránta való határtalan tiszte­
letből származott leírásokat és jelzéseket is helyre igazítani.
_Ezzel tartozunk az igazságnak, az iránta való mély tiszte­
letünknek.

Révész Imre utolsó napjáról,
a legilletékesebb helyről kapott tudósítás alapján, a követ­

kezőket Írhatjuk.
Reggel a legjobb kedvvel kelt fel, s szokása szerint 

olvasgatta elmondandó egyházi beszédét. Harangozáskor 
kocsin ment a nagy templomba, mert — síkos idő lévén — 
az eleséstől félt. Az isteni tisztelet végeztével a legderültebb 
kedélyhangulatba ment haza, s — a mi csudálatos — legki­
sebb nyoma sem látszott rajta a fáradtságnak vagy mellszo­
rulásnak, a mi az utóbbi évben kisebb nagyobb mértékben 
gyötörte. Oly annyira jókedvű volt, hogy még dalolni is kez­
dett. (Az ég alatt a föld színén....)

Az ebédet a legutolsó tálételig a legjobb étvágygyal sa 
legnagyobb jókedvvel költötte el; folytonosan tréfálkozott 
családja tagjaival. Az utolsó tál étel behozatalakor — egy 
negyed két órakor — hirtelen melléhez kap, egyet jajdul, 
mellényét kigombolja, székéről feláll, párszor végig járja az 
ebédlőt s ezen szavakkal: „azt hiszem mindjárt elfog. •. • 
saját szobájába megy s karosszékébe leül. A családtagok 
először azt gondolták, hogy szokásos mellszorulása vette 
ismét elő, de párpercz múlva iszonyú görcs roham fogta el, 
mely a kiváló lélekerejü férfiút szivszakgató jajgatásra kény- 
szerité. Fia rögtön orvosért szaladt s midőn dr. Tegzével 
megérkezett, akkor már forrón szeretett atyját a földön — 
épen egy könyv álvány mellett — elterülve találta. Ugyanis 
csakhamar megszűnt a megboldogult iszonyú görcsrohama, s 
azt vélvén, hogy a járkálás szüntetni fogja fájdalmát, fel 
akart székéről állani. Szerető neje könnyezve kérte, hogy ne 
álljon fel, de a vasakaratu férfi mégis felállott, egyet, kettőt 
lépett, de hiába! elhagyta már ereje, nem bírta magát s leha­
nyatlott. Kezével azonban mégis tartott annyit magán, hogy 
gyöngéd neje segítségével lassan s nem nagy rázkódással 
esett le s fejét épen nem ütötte meg. Az orvosi segély meg­
érkeztekor rögtön karszékébe tették, mivel ettől fogva 
csakis egyes tagjait tudta mozdítani, de egész testét illetőleg 
már tehetetlen volt — ruháitól megszabadították s érvágást 
kísérlettek meg rajta, amit azonban az előhívott borbély a 
beteg karjának túlságos kövérsége miatt többszöri próba 
után sem volt képes véghezvinni. A bóldogultnak ekkor nem 
voltak valami nagy fájdalmai, egész szabatosan felelt az or­

vosok (dr. Tegze és dr. Török) kérdéseire, kiválólag fejfájás­
ról panaszkodott s e mellett jobb lábával volt különösen baja 
a melyet folytonosan emeltetett s dörzsöltetett. A karszékből 
ágyába tették át, a honnan önerejéből nem kelt fel többé....

Különösen fejével volt kínja, folytonosan eliez kapkodott 
s nem találta helyét, mert mindig a fejalj magositását kérte,
E mellett folyvást mozgatta fejét, ami miatt a rendelt nadá- 
lyokat csak nagy bajjal lehetett reá rakni. Midőn kinja néha 
szűnt s szóhoz tudott jutni, mindég egész öntudattal s leg­
többször tréfálózva beszélt. Csakhamar ágybafektetése után 
idézte Ézsaiást: „Nyögök, mint a galamb, az én 
szemeim felemelkednek a magasságba! Uram! 
erőszakot szenvedek, adj nyugalmat nekem. 
Valóban alig mondott ki pár szót, szivszakgató jajgatása 
ismét hallható lett. Fél négy órafelé már türelmetlenkedve 
kérdezősködött az érvágó után, s csakugyan, midőn 4 óra 
tájban Újházi doktornak sikerült eret vágni balkarján, nagy­
ban megkönnyebbült, úgy hogy még lábán is eret akart vá­
gatni. Jajgatása megszűnt, nyugodt perczei gyakoribbak 
voltak. Fejfájása csilapulhatott, hanem gyomrával szenvedett 
iszonyú kint, s az erős jajgatás helyett vészjósló nehéz, hörgő 
lélekzése szakgatta az ágya körül állók szivét. Balkarja, 
melyen az ér megnyittatott, igen megzsibbadt, ezért kérte, 
hogy egy kis zsírral kenjék meg. Hú káplánja teljesité kívá­
natét s azt mondá neki a megboldogult: „Csak nem az 
utolsó kenetetadja fel kedves tiszteletes ur?! 
Azért csak kenje kérem, nagy on jólesik.“ Csak­
hamar azután igy szólt nejéhez: „Megijedtetek ugy-e 
galambom?!... nem kell félni... az Isten nem 
hágy el... mindent jóra fordít.“ Félötkor hörgése 
hirtelen megszűnt, arcza megkékült s csaknem egészen meg­
meredt. Azt hitték rögtön kiadja lelkét, de csakhamar meg­
szűnt e roham annyira, hogy maga is többször monda, hogy 
jobban érzi magát. Nem sokkal ezután igy szólt: „K ö í nyé­
ke ze11 ez az arczátlan gutaütés, de én is visza- 
vágtam neki.“ Vizet igen gyakran kért s nagy mennyi­
ségben ivott, „Van-e jó viz Túron?“ kérdé káplánjától, 
ki Túrra való — s midőn ez azt felelte, hogy ott bizony rósz 
ivóvíz van, a megboldogult igy folytató . „h ej! Élesden 
van csak jó viz, megihatik abból az ember 10 
litert is egy nap!“

Hét óra tájban már kezdett légzésé nehezebbe, horgobbe 
válni, úgy hogy e miatt már beszélni is nehezebben tudott, 
a vizet és orvosságot is alig volt képes már lenyelni. Mégis, 
midőn neje kérdezte tőle, hogy beveszi-é az orvosságot, igy 
felelt: „Be bizony lelkem, ha százannyi volna 
is!“ Majd szintén nejéhez - ki folyvást simogatta szenvedő 
tagjait, igy szólt: „A te bársony kis kezedből meny-
nyei szikráki övellenek belém, való ban enyhül 
fájdalmam; - vagy talán ne is bokoljak neked?-1
Félnyolcz óra fele növekedtek kínjai, ekkor mondá utolso 
szavát ez életben. Ugyanis neje kérdezvén tőle, hogy ne le­
gyemé meleg köménymagos ruhát reá, lassú hangon, vontatva 
de egész érthetően igy felelt: „Bizony — jó — lesz — 
lelkem!“ Ezentúl többé szólani nem tudott, látszott ugj au 
egy párszor, hogy még óhajtana, de szó helyett csak az
iszonyú hörgés hangzott már ajkairól.

pár perczczel esti nyolez óra előtt a hörgés egészen el­
csendesedett, a kin teljesen megszűnt.... ő derült arczczal 
kibeszélhetetlen, leírhatatlan szelíd tekintettel felemelő sze-

6*
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. . «-/tán lehunyta azokat egy

Révész ,mr,.«m„és-s,h1U-la..l.tV.K»Zr6s»«;
. , . Ípikészi lakon a könyvtári helyiseg- A gyászravatal, a lelke gyónva fekete posztóval,

)en volt felállítva; a fala J merev de fenséges
> Mio« és bus érzést keltettek a

a read értésé.

5rköd“- .. , óra körül kezdődött a gyászszertartás; a
Délután 4 or # . kántor és gyűl eke-

a háznál a főiskolai ene ar ene ászmenet a halottas ház
zet éneklése után’™e”'"ban le "■ kistemplomba. Bizony a 
közvetlen szomszéd- g ^ fogadhatta be a kis-
nagy sokaságnak csak ^y r-sz kin maradni volt kény-
templom helyisege, a nagy bb boszlói lelkipásztor
télén. - Zs,gmond ^núorü ^ megható]ag A

UnZTI főiskolai énekkaron kivul kijóvöre a 
Ä^makWt és szabatosan énekelte gyász-

A templomból kij^indudt 
léd-utcza. temetőbe fí ^ , szeretet, tisztelet és
" vtezeTbns iewtyei a kLornk; a debreczeni ref. eg,- 
emlekezet bus jeive j fpipithetetlen lelkipasz- 
MZ,él: Révész Imre . e b««;
, „ r á n a k; a ..szántul, rét. ^ egy ^ f. f , , a k. «vész 
Imrének a ref gy r 0kon án ak s 1 elk e fele-
Bálint püspök tol. „K « J ▼ e. J voU lelkészének;“ 
n e ka szentesi ref. égj háztól. „ .« deb.
a debreczeni hittanhallgatók »kegyelet ^ ^ b a j.

d it Ve t len j no kán a k“ feliratokkal. Ezeken kivul
Í zomt beiyeeteí még koporsóra

*Ä?Äfa fr-:
tisztikaron kiről vT^a m^yire Of

St újvárosi, Rákóczi János
László h. . pércsj Lukács Ödön nyiregy-
táLTC Wltof hXosi Szók'e Jénos mibUyfalvai. 

Gyulái László b. njf.lni, Görómbei Péter n-kaUo, Szel R - 
mán n szalontai, Kántor István saapi, Ember Pál, m. keies 
™aJ Szikszay József szál ácsi, Vecsei Sándor asszonyban, 
Hainal Klek karczagi, Bakoss Gábor foldesi, Baton István 
" ’."ki^rto’ráka, -. Bélteki Lajos kábái, Medgyes. 

T aios n létai, Pinczés János segedlelkeszeket
J Hat óra körül helyeztetett a sírba a főiskolai énekkar

as a dalárda gyászéneklése alatt. .
\ gyászoló családhoz, Révész Bálint püspökhöz es a 

debreczeni egyház presbyteriumához folytonosan küldette 
O. részvét és vigasztaló nyilatkozatok az ország *u on ozo

rirAf Zichy Jenőtől, Török Pál és
pontjairól; nevezetesen taniraitól, a
Ballag! Mórtol, * V * szatmári ref. gymnasium részé-
s. pataki akad. tanark . eevházaktól, KarsaySan-
röl, a gyomai, afelso-banya a ^ e püspöktől, Filó Lajos n.
dordnnántuli,FerenczJozsefj.tariu-P
körösi, Könyves János ms J > János békésbá-
Gulyás Lajos n. bányai lelkészektől Szabo^J^ ^
náti,Dávidházy János dehreczen P korona ör és
erdélyi ágost s-pe—a bác!! leo, fac-Ms nagyhírű 

SS Mindenik ré—és nyilatkozat erős tan,

STgÍt'ÍágyonttSm,Tártán. Emlékezetnek okáért ide 

jegyzőnk egy ^"^sErd«,«, igy ir;Das

r^^*£jeZ=“T^eSi Í’™Z

dem die mir gutigs £ Fmerich Révész mir die
Tode des HochwOrdigen Herrn Dr Emer.cn Ke
erste Kunde gebracht, ha. ud. m.eh ‘'«^X ? _
-rS'S* weld, einen Verlust, 
sondere solcher Arbater■. Kirchenrechts und derInsbesondere auch auf dem Feld des ^ M 

Kirchengeschichte unsr® Um so tiefer ist meine
hen Heimgang zu beklagen hat.
Theilnahme rtc.^ ^; BdnatónsBohlAjtisti« e.senio-

f P rirLrtem snbTtam riri clarissimi Emerici Kévés.

e Uteris vestris cognovi, baue cas-m ^™nnm noTdecet 
lamentatus. Verum enimvmro chgrato anim0 ap„a vos
lamentari, itague von colhgatn. n g cmcia.
repntetis, eccles.am vestram pe bis nostris
natorem bab“’s“^a’ “se°tiam nationes magni habebatur. 
regp0raet°e,ea e verbo di.ino vos conSnnetis hoc pro cert.
ZTTTln casum et fortunam sed Deum ilium vobis ab- 
habentes, non casu nobis sint abscondita, tarnen
stulisse, cujus cons’ba, ^cetno ^ ^ yos sancte
TSf"e“ taneve calamitatem, et men,inisse 
et pie terre aecei u» h h abstulit, sit nomenaictiillins:Dom,nnsded.t et Dominus abs ^

Svtrea"r, ^e-sgne ad hoc tempos f-it et esse 

debet. Dabam Vindobona« d,e 18 m. Febr. a.
Td Ráró Vay Miklós legidósb fögondnokunk lgl 
. " -, •»*■:*. vesztett az elhunytban magyar hazank re -

_ Lélekben mindenesetre ott vagyok en is a dicsoult 
nek gyászravatalát körülállók sorában, áldást mondván

Közöltem a tényeket úgy a mint történtek, ovakodv a 
minden marasztalástól, nehogy az elhunyt férfiú szelleme így 
szóljon hozzám: „Szűnjél meg minden dlcjoiWto; jnind» 
marasztalástól. Az én lelkem már az Isten előtt all a Ki 
megítél mindent igazán. Sokszor tapasztaltam hogy« em­
berek ünnepélyes marasztalása és dicséretese mily hiányos, 

tÁvGlvcrf, lehet, életem folyásában, ha példám



ban volt- valami jó; azt az által dicsőítsétek hogy köves­
sétek.“*) ________ T,S-

Emeljünk síremléket Révész Imrének.
Folyó február hó 15-dikén sírba helyeztük reformált 

népes gyülekezetünk egyik feledhetlen emlékű, kitűnő 
lelkipásztorát Dr. Révész Imrét; ki még két nappal 
előbb február 13-kán délelőtt, a nagytemplomban, amaz 
ó-szövetségi igék alapján (Jób 12 : 8.) : -Ember beszelj 
a földdel és megtanít tégedet!< hirdette az orok igazság 
elveit; s az nap már kialudt a dicső és magasztos elvek 
szolgálatában működött életnek fáklyája.

° a behantolt, jeltelen néma sír, melyben a nagy- 
férfiúnak porsátora nyugoszik : egy kiáltó szó hozzánk 
az ő volt gyülekezete tagjaihoz, s e nemes varos lakosa 
hoz,hogy a kit életében annyira tiszteltünk és becsültünk,

«VTöbb laPban olvashattuk, hogy a sírnál „Balogh Ferencz

ilven jellemzést is olvashattunk rol . P , e„(.sz.

végezni az istentiszte___. „„l-ílh.tott vasárnap esvégezni az istentiszteletet; és tol. a genav.se— - r~
ffirtént, heg, 5 szemében

ve,« , egész haláláig
hirdette°nz evangyéliomot aikahnas és alkaimatton i^en.

leg vette le, s helyébe KUm J «'*■> kozM1ä és jel-
ilyenféle dolgok nagyon távol voltak az o go
'""„Keesteniét,, a theelegi. . Debree.e.b,i a „agya, i-ed.i.m 
tanszéké,« hívták meg.* Ebbéllan-yi . tér.,; h«f “ >t5rténe. 
tavaszán a debrecz.n, ^Lttel Temfogadett. -
lem tanárául megválasztottak, J Kecskemétre

,ban
„A Rákócz, harang a debreczem "^‘"^^g'ygktöl

Ä»“~ S™“ d« d inkább

akar, i^SÄ S“

reformátusoknál senkit sem sz psvházközség presbyteri-
hivatalokra első Ízben keseíében 
urna adja szavazatát a hvvaUl u
arra a kire akarja. így^történt az Bálintra, 57
iés »^"á r,°,t 41 Révész°Iniré,e. Tehát csak any-
szavazat K. Toth mnaiy szavazato(. ő is nyert a legközelebbi
nyx az igazság, hogy , mikénen ki nem jelöltetett, úgy
püspökválasztas alkalma^ 1, d^^ aP 8zavazatadásról csak utóla- 
vissza sem utasíthatta, me felemlítenünk, hogy a
gosan értesült. E helye ... . 1871-ben megválasztatott,
debreezeni egyházmegye esperestjeve 1871 ben m B
de azt el nem fogadta. , urhoz a temetésen nem lehe-Kun Bertalan superintended úrhoz a te ^ volna_
A»rb"r,ín’6™ÍMdŐ J-zk'ignzi Uó barátja voi, 

szintén sajnál.

a ki messzekiható működései által , tudományosbú.ir- 
lataiért, igaz magyar és protestáns jellemce 0 (
kedésünk és büszkeségünk vélt: onzzuk meS 
és szeretettel emlékezetét s jelöljük meg sírjátazutoko, 
számára hozzá mélté díszes emlékkő felállítása alul, bog. 
e sírhoz zarándokoljon el a késő „emzedek ,s az emte- 
kezet világánál lelkesülést venni a keresztyen hit , g 
tudomány és hazaszeretet tündöklő erényeiből, melyek

annvira ékesiték. ... r, .v' Miénk, a debreezeni ref. népes gyülekezete es Deb-
reezen városáé vélt 6 legközelebb és legközve^lenebbnl, 
mi érttünk munkálkodott és tett legtöbbet: erkölcsi köte­
lességünk tehát bebizonyítom, hogy csakugyan erezzük es 
tudjuk hogy- mit bírtunk és vesztettünk o benne.

Fölhívjuk azért a debreezeni reform, egyház tagjait 
s átalában e nemes város lakosságát, J"® ‘ 1 ™
nemes czél elérésére közremunkalm, Dr. Revesz I 
sírján felállítandó emlékkő létesítését elósegellem, kegyes 
adományaikat ezen ívekre feljegyezni, s az adomany-osz- 
szegeket az ivtartó egyháztagoknak kézbesítem szivesked-

ienek A gondviselés őrködjék reform, egyházunk élete felett! 

és őrizze azt meg minden ilyen csapástól es nagy veszni-

ségtől!!
Debreczen, 1881. február 21.

A debreezeni ref. egyház nevében 
Révész Bálint és Sápy Sámuel, 

mint a presbytcrimn elnökei.

A „Cultur harci“ Európában.
Az utolsó évtizedben nagyobbrészt azon véleményben

voltunk, hogy ama küzdelem, M™tyarors/ágban"nem hTnos, 
„övvé, neveztetik na m* mellékesen érin-
hogy hazaja csak a kulfo . gy k tökéietesen nem

felelt meg. Az 1868. ev, vallasuy ^ __ ha

röl szóló rendelkezései ”e™ ‘"Jytiteek j^yzókönyvei, és a 
8. S-a értelmében. Az egyház •. ... szükebb
vallásügyi minisztérium intézményéi - ^ - katll.
körű „Cultur harcz- fejiodótt vol b,
Me,arejuának jelleme rnar^ ^ hog}.-, h0, boldogtalan
mert most mai «P f lek & kötelék felbontását úgy
rém. kath. hazaspar akad * *““B6nielyk<)r milldket,ó is, 
érik el, miszerint az e y j ^ ^ egyik fél lesz protes- 
a prot. vallásra tor *• elint6zése czéljából legújabb
tanssa, a valopei gj .. hosv a róni. kath. val-
időben azon „int felperes és a prot.
“toaTttórtfél, mint alperes dien

— feleslegessé kezd

-
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válni. A gyakorlatban tehát e téren a prot. elv a győztes.
Ez volt szükebb körű „Cultur karczunk.

Újabban annak tere tágult. Egyértelmüleg valljuk, 
hocry e harcz nálunk is kitört általános alakban es nagy 
hevességgel. - Nem ok nélkül, mert csakugyan kezdünk 
komolyan zavarba jönni azon kérdés felett: mi l®&yen j 
tulajdonképen a keresztelés és kiannakille- ; 
tékes végező je? A kir. táblának a soproni esetben ; 
hozott ítélete mindinkább átoknak tartatik, mert enne 
értelme szerint — ha t. i. ily fontos dolognál a humort érin­
teni szabad — most már például én nem tudom, váljon j 
híveim gyermekeinek keresztelésére első sorban én vagyok-e 
az illetékes pap, avagy a községünkben levő róm. kath. kol­
legám ? Igaz, első pillanatban csekélységem is azon őszem­
ben volt, hogy ha a róm. kath. papot illetéktelen keresztelés 
miatt vádolni nem lehet, majd csak hozzá férhetünk oly 
esetekben, minő a Fiiina Ádámmal történt hires eset volt, 
melyet a túlbuzgó nyitrai püspök, Koskoványi ur msce- 
nált.*) De őrködő egyházi vezérférfiaink szakavatott felszó­
lalásaiból látom, miszerint ez olyan „szélmalomharczot“ 
idézne elő, melyre erőinket fecsérelni kár volna. Ennélfogva 
minden törekvésünket oda kell irányoznunk, hogy a törvény- 
hozás a zavart okozó bajon minél előbb segítsen. Hogy ez 
gyorsan megtörténik-e. nem tudom. A „Religio" a „commu- 
nicatio in sacrisMéle elvnél fogva a keresztelést a kath. 
hitfelekezetbe való felvételnek tartja; a napi lapok pedig 
csak imént azon hirt hozták, hogy a magyarországi püspökök 
jelentést tettek a pápánál, miszerint az uj büntető törvény 
egyik §-a szerint azon róm. kath. pap, ki egy 18-ik évét 
még be nem töltött kiskorú egyént gyónáshoz bocsát, 300 
frtig büntetendő. E szerint a róm. kath. hitfelekezetbe való 
felvétel volna a gyónás is. Attól tartok azonban, hogy a 
róm. kath. püspöki kar, mely most már a keresztelésre nézve 
azt tartja, hogy „szabad a vásár“, az olyan Fiiina Adám- j 
féle eseteket is törvényesíteni akarja. Ennek következtében 
azon furcsa gondolat villant fel agyamban, miszerint leg- j 
alább addig, mig a törvényhozás a létező súrlódást meg nem ' 
szünteti, a prot. papok mondjanak le eddigi loyalis eljárá- j 
sukról és nemcsak a vegyes házasságokból, hanem a tiszta j 
kath. házasságokból származott gyermekeket is nemi kü­
lönbség nélkül kereszteljék a hol és a mikor csak lehet, az 
anyakönyvi kivonatot pedig csak specialis megkeresésre

*) Fiiina Adám trencsénmegyei szclesi ágostai hitv. evang. 
lakos, vegyes házasságból született 8 éves fiát az 1868. Lili. t. 
ez. 12. tj-a értelmében az evang. iskolákban kívánván nevel­
tetni, Koskoványi Ágost nyitrai r. kath. püspök felszólalása 
folytán ettől a trencséni járásbeli szolgabiró által nemcsak eltil- 
tatott, azért mert Fiiina Ádám midőn házasságra kelt, állítólag 
téritvényt adott magáról, hogy valamennyi gyermekeit kath. val­
lásban fogja nevelni, de sőt a sztankóczi evang. lelkész Krizsán 
István, kihez Szeles mint leánygyülekezet tartozik, azért mert^ az 
említett fiút az evang. iskolába befogadtatta, mint az 1791. 
XXVI. t. ez. 13. §-ban tiltott hittéritési cselekvényben vétkes, a 
nélkül hogy kihaflgattatott és az ügyet védhette volna 100 frt 
birságban és 87 frt perköltség megfizetésében elmarasztaltatott. — 
Ezen^örvényellenes ítélet ellen az esperességi ügyész felebbezett 
ugyan, a dunáninneni kerület pedig a minisztériumhoz feliratot 
terjesztett: mind a mellett a múlt évben tartott egyetemes gyűlés 
is fölkérte az egyetemes felügyelőt, hogy az ügynek miben létéről 
magának a minisztériumnál tudomást szerezvén, annak hova 
elébb való megvizsgálását és a fenálló törvények értelmében való 
elintézését szorgalmazza.

szolgáltassák ki. Talán igy a róm. kath. klérus rövid idő 
alatt megsokalja keresztyén buzgóságunkat s befolyását 
oda irányozza, hogy a törvényhozás csak mondja ki, misze­
rint a keresztelés is felvétel valamelyik hitfelekezetbe egy­
ház- és államjogi szempontból, s az illetéktelen keresztelés 
csak akkor szabad, ha szükségeset fordul elő, miről az 
illetékes pap azonnal értesítendő.

Egyébiránt e hosszú bevezetést csak azért bocsátottam 
előre, hogy konstatáljam, miszerint most már mi is bele 
jutottunk az európai „Cultur harcz“-ba, melyről az „0es­
ter reichischerProtestant“ ez évi első számában 
megjelent „Zur kirchlichen Lage“ feliratú, igen 
érdekes czikk felhasználásával tulajdonképen szólani akarok.

„Cultu r harcz.“ A név uj, a dolog régi. Legheve­
sebben folyik ez a reformatio óta. — Nem jelent mást, mint 
ama világtörténelmi kérdést: ki-é 1 egyen a népek é 1 e- 
tébena vezérszerep? A theocratiai jogára hivatkozó 
egyházé-e, vagy a modern — a prot. szellemű — államé-e, 
mely saját, az egyháztól független hatalomkörét érvényesí­
teni törekszik s az egyház gyámkodását már tetemes rész­
ben lerázta magáról. Figyelemre méltó, miszerint a prot. 
orthodoxia — külföl lön — e harezban ugyanazon elveknek 
hódol, mint a katholicismus: „Hit dolgában lelkii-s 
mereti szabadság, úgynevezett személyes 
üdvvágy nem 1 étezhetik.“ Mégis e harezban, mint a 
leghatalmasabb, a róm. kath. egyház birja a vezérszerepet.

Szemlét tartva az európai államok felett, e harcz a 
tavalyi év végével a következő stádiumban tűnik fel. Báden, 
Poroszország és Belgiumban, ha nem is békés megoldást, de 
mégis némi elintézést ért el. Legsimább elbánásban részesült 
a róm. kúria a badeni nagyherczegségben. A kormány a pap­
jelöltek vizsgáját (Cultur-Examen) oly bizottság előtt ren­
delte leteendőnek, melyben állami hivatalnokok is vegye­
nek részt. De az érsek a jelölteknek megtiltotta, vizsgájukat 
ily bizottság előtt letenni. — Erre a kormány eme tilalom 
visszavonását követelte azon Ígéret mellett, hogy aztán 
maga is saját követelését vissza fogja vonni. Megtörtént.

Csekélyebb nyájasságra talált a róm. kúria Poroszor­
szágban. — A pápa a kölni érsekhez levelet irt, melyben 
nyilvánítja, miszerint a porosz kormánynyal való egyetér­
tésnek elősegítése czéljából tűrni akarja, hogy azon lelkészek 
nevei, kiket a püspökök saját támogatásukra lelkészkedési 
joggal felruháztak, előbb a kormány tudomására hozassa­
nak. Midőn azonban a porosz parlamentben uj egyházi 

1 törvények vétettek tárgyalás alá, melyek a renitens papokra 
nézve kedvezőbbek az előbbieknél, a pápa kijelentette, hogy 

1 eme törvények a róm. kúria által el nem fogadhatók.
Daczára ennek a törvények meghozattak, de életbelépte- 

I tésök azon feltételhez kapcsoltatott, hogy most már a róm. 
kúrián van a sor, engedményeket tenni a porosz kormány­
nak. így történt, hogy a további tárgyalások e téren a róm. 
kúriával szünetelés állapotába jutottak. Váljon Jakobini 
bibornok titkárnak sikerülni fog-e mindkét részen óhajtott 
kiegyezést létesíteni, erre a feleletet a legközelebbi jövőtől 

I kell várni.
Legrosszabbul járt a róm. kúria Belgiumban, igaz, 

csak úgy, a mint álnok játéka miatt megérdemlette. A pápa 
I ugyanis nyilvánosan felhívta az oltani püspököket az uj 

iskolai törvények elfogadására; alattomban azonban oda 
utasította, hogy eme törvények ellen agitáljanak. Az ered-
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meny ismeretes. Belgium kormánya és a róm. kath. kúria 
között a diplomatikai összeköttetés félbe van szakitva.

Folyamatban van és hevesen folyik a „Cultur harcz“ 
Francziaországban is. A jezsuiták kiutasítását oly törvény 
követte, mely mindazon congregatiok feloszlatását rendeli 
el, melyek rendszabályaik előterjesztése mellett az állami ; 
megerősítésért nem folyamodnak. A püspöki kar vigyázat­
lanul a szerzetes rendekkel való solidaritását jelentette ki s 
azoknak védelmére kelt. A pápa pedig sietett a franczia
mávcziusi rendeletek ellen tiltakozni és a franczia katholi- j
kusokat ellenállásra hivta fel, mely alkalommal a következő 
elhamarkodott gondolat csúszott tollába: „A katholikus 
engedelmességgel tartozik ugyan a kormányoknak, de soha- 
sem oly kormánynak, mely igazságtalan.*1 A főpapi hivatás 
szempontjából, a pápa ezen kifakadása tanulságos ellentetet 
képez Pál apostol Róm. irt levelének XIII. r. 1—2. v. eme 
tanításával: „Omnis anima potestatibus sublimioribus sub- 
dita sit Non est enim potestas, nisi a Deo, quae autem sunt, 
a Deo ordinatae sunt. Itaque qui resistit potestati, Dei 
ordinationi resistit; qui autem resistunt, ipsis sibi damnatio- 
nem acquirunt.“ — Különben igaz, a róm. katli. egyház 
Francziaországban nemcsak a congregatiok feloszlatásával 
sujtatott keményen; egyik szentsége is - a házasság fel- 
bonthatlansága — ostrom alá vétetett, Naquet ugyanis 
a kamarában törvényjavaslatot terjesztett be, hogy a házas­
ság felbonthatósága ismét vétessék fel a törvénykönyvbe, es 
az elválasztott katolikusoknak, kiknek szama evenként 
2500 párt tesz ki és a kik vadházasságban élnek tetessek 
lehetővé uj házasságra lépni. A pápa múlt évi febv. 10-en 
kelt encyclicájában, hivatkozván a hazassag felbontliatlan- 
sá<ráról szóló dogmára, a házassági bíráskodást vissza köve­
telte az egyház számára, de furcsán hangzott ezen követelés 
ugyanazon pápa ajkairól, ki kevéssel előbb a monacói feje­
delem és Hamilton grófnő közti házassági kötelékeket ieg- 
kép felbontotta volt. Ha a franczia köztársaság szilárdul 
fentartja magát, reményllietni, miszerint a házassági úgy, 
füo-getlenül a róm. kath. egyház dogmájától fog elinteztetm.

° Ezek az európai „Cultur harcz“ fényoldala i -a, 
mi álláspontunk szerint. - Ugyan e szempontból tekintve 
vannak árnyoldalai is. Jakobini bibornok Oroszország- , 
sál egyezséget kezdeményezett. Annyira van az úgy, bog} 
Pétervárott már várják a pápai muntiust, Romában meg az 
orosz követet. Hasonlóan kedvezők a róm. kunanak viszo­
nyai a török kormánynyal. A pápa és a szultán barátságos 
leveleket váltottak és az utóbbi szives hajlamainak bizonyí­
tékául Nina, Simeoni, és Vanutelli bibornokoknak magas 
török érdemjeleket küldött. Legjobb lábon all a Vatikan 
Spanyolországgal. Alfonso alatt a vallásszabadsag teteme- 
sen megszorittatott. Egy törvényjavaslat oda czeloz hogy 
az: ki nyilvánosan szertartásokat és istentiszteleteket
végez” melyek a kath. apostoli, római valláséitól eltérnek, 
fogsággal büntettessék.“ Van is már gyümölcse ezen törek­
véseknek. Egy prot. lelkész vádoltatott, hogy egy hívet a 
közös temetőben temette el; egy másik, a fentitó törvény 
értelmében, az előirt húsz hallgató előtt istentisztelete 
tartván, annak végezte után egy szerun, melyen az u 
keresztülvezetett, átmenvén, az ott nagy számmal evő 
emberek nehányával beszélgetett csak, de semmi aliitatos- 
kodási szónoklatot nem tartott, - és ezert két havi fogság­
gal lett büntetve. Hogy ezen dolgok egészen a rom. kúria

szellemében történnek, abban kételkedni nem lehet. Elis­
meréssel is viseltetik a pápa a róm. kúriának tett ezen 
kedveskedésekért. Legalább felhasználta a herczegnő szüle­
tésének alkalmát, hogy számára szentelt bölcsőfeh rnemut 
küldjön s igy a spanyol trónnali barátságát megerősítse.
_ Ausztriában sem kedvezőtlen a róm. kúria ügye­
inek állása. - Gróf Taatfe kormánya mindinkább egyen­
geti az ultramontán czélok ösvényét. A mint a tavalyi év 
kezdetén a cseh püspökök petitiókkal ostromolták a feuálló 
iskolai rendet, úgy protestált későbben Tirol három 
püspöke az egyhitü országban alakuló prot. egyházak ellen. 
Furcsa ellentéte volt ezen eljárásnak a pápának ugyanazon 
időtájban a külügyér, báró Haymerléhez intézett olyszerü 
megkeresése: irányozza a Madridban ülésező konferentián 
befolyását oda, „hogy Marokkóban az összes lakosság szá­
mára vallási szabadság biztosíttassák. “

Különben elég. Láthatni e futólagos szemléből is, mi­
szerint a róm. kúria csak még azon országokban örvend 
előmenetelnek, melyek nem haladnak a kultúra élen. Ott, 
hol a miveltség és szellemi fejlődés honosak, a Vatikan 
hatalma és tekintélye hanyatlik és - tért enged a prot. 
elveknek. Hol a katholicismus fogy, bámulatos a Protestan­
tismus haladása és győzelme. R é v e i 11 a n d az o „Chromque 

i de la Reformé“-iában azt Írja: „Minden hozzánk erkezo 
tudósítás bizonyságot tesz arról, hogy a prot.missionariusok 
é« az evangélikusok mindenütt szívesen láttatnak és barát­
ságosan fogadtatnak. Városokban és falvakban nagy sokaság 
gyülekezik körülök és élénk figyelemmel hallgatja beszédei­
ket.“ Az „Oesterreichischer Protestant“ pedig azt teszi
hozzá: „italában a protestá-ntism us ez idő 
szerint mindenütt kedvező talajt talalna 
16rjpdésér6 cs&k ov3»lcod.n6-k) szü.kk6ulus6^ 
és intolerantia által hitelét aláásni.

Nekünk, magyarországi protestánsoknak az európai 
„Cultur harcz“ szemléje először vigasztalásul szolgálhat, 
mert mutatja, hogy a modern jogállamok a róm. kúriának 
czéliait nem kedvelik s a hol csak szakíthatnak a traditio­
nal etiquette-tel, azokkal ellentétbe helyezik magokat ; 
másodszor komoly intésül is szolgálhat, mert arra figyel­
meztet, miszerint a jelen korban a vallásosság terjedesenek 
két legfőbb rugója a nemeslelküség és a türelmesseg; azaz. 
a Krisztus szellemébeni szeretet. Mely vallás ezt nem erve- 
nyesitheti, ha lassan is, de feltartóztathatlanul >egfel om­
lása felé halad.

A Cultur harezban* benvagyunk és ellenfelünk még 
erős De hazánk törvényhozása, az adott körülményekhez 
képest, mindig nemesen küzdött a vallásszabadsag mellett,

I és ott is, hol jóakaratába véletlen hiba csúszott be, a bajon
i segíteni törekedett. Most is úgy lesz. A többi rajtunk all.
' Szeretetteljes, a haza jólétét pártoló összetartás áltál kony- 

nvitsük meg mindenkor a modern állam harczát a Inéi archia 
ellen. Jelen küzdelmeinkben ezen prot. összetartás eddig 
kifogástalan. H a igy marad, bátran né z hét un k a 
„Cultur harcz“ kimenetele elé: a győzelem a 
mienk lesz!

Bierbrunner Gusztáv.
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enhtakerületi Utározütr. hivattok, a tanir-egyes« et
... ic Jüöksége sietett felszólítani az egyes iskolafentarto testű e-

A tiszántúli ref. középiskolai tanárok nyugd.j- es
gyámintézete. ^'S

jótékony tözremükódésSket az intézmény pértolására fel-

"A™ -oayamk kézét, eiég kedvezőnek — a csak a kézeieW napokban
siker, melyet az egyházkerület kebel eben levő ref. *«^ez me„ az els6 kedvező válasz. Az egyesület obajtosat
középiskolák tanári nyugdíj-es gyammtezete ng; „ m á r am a r 0 s - s zig e ti lycenm pártfogosaga es kor-
mutatbat. - Nyilvánosan még nem is igen szóltunk ez intéz- ' visszhangozza; a megküldött alapszaba-
ményrül; az egyházi és iskolai lapok k=n6nseg=i meg alig ma y kstelezettígeket egyhangúlag elfogadta é s

Ja iskolai pénztárnokot a szabályszerű tlle-

LaiLvui » 1,_- x u;tc.Arcncflintmert "a hozzá fűződő remények valósulását hitsorsosamk 
érdeklődése nagy mértékben elősegítheti, s óhajtandó is, 
hosrv segítse elő.

italánosan ismeretes bz az élénk mozgalom, méh a 
közelebbi években hazai középiskolai tauügyünk rendezese 
s korszerű fejlesztése czéljából országszerte megindult.- 
Ismeretesek a kívánalmak, melyeket e mozgalom felszínre 
hozott. Igen jól tudjuk, hogy ezek közt első sírban s legsür­
gősebben hangsúlyoztatok a tanárok anyagi heyz fe­
lének javítása és ez által szellemi elhala­
dásuk s társadalmi tekintélyű^ biztosítása. 
Ennek egyik módja a fizetésemelés, másik a nyugdíj- ea 
grámintézetek ügyének lehető legmelegebb felkarolása. — 
Az állam az ó közvetlen felügyelete alatt álló tanintézetek­
ben elég dicséretes buzgalommal felhasználja mind a két

t é kék k i s z o 1 gáltat! s ár a határozatiig uta­
sította. - E határozat szolgáltatja nekem az alkalmat, 
bocrv a nagyfontosságu ügy érdekében felszólaljak, s az 
eddig történt lépésekről röviden számot adva, a* mtezet 
megnyíltát hitsorsosainknak hírül adjam. -^Nekem lehetet­
len nem hinnem, hogy az a Kárpát bérczoldalarol érkezett 
viszhan" sorsán bejárja az alföldi rónát, s egy szép össz­
hanggá olvad össze az onnan érkezendő nyilatkozatokkal. 
Hiszen tudom, hogy az első szó innét hangzott fel; ismerem, 
mily hő óhajtás él a keblekben itt az ügy iránt; nem kétke­
dem tehát teljesen bizonyosra venni, hogy a nevezett hatá­
rozat iskoláink gondviselőit, mint az ébresztő trombitahang 
a tábortüzek őrállóit, azonnal tettre hívja.

Az eddigi hallgatás vagy jobban mondva hal o ga t as 
kissé gondolkozóba ejti ugyan az embert. Az idő es a korai-

11 - t___ U rüTOtmVpV (TPT1PSZ-ben elég dicséretes buzgalommal felhasználja minda ke e ^ elég alkalmasak vérmes remények gerjesz-
módot; mi protestánsok úgy egyik mint másik mod alka tésére. - De- egyfelől számba kell vennünk egyházi testii-
zásában szűk korlátok közt mozoghatun . & o a e ipteinknek s átalában magyar fajunknak halogatásra köny-
testületeink áldozatkészsége sok feléiről igénybe van veve, természetét más felől nem szabad felednünk,
s a nehéz idők és körülmények szárnyat szegik a legho gondolt intézkedés biztosabban czélhoz vezethet,
buzgóságnak is. Es még sem szabad tétlenül maradnnnLHa testületeink időt vesznek maguknak a
ott állunk a versenytéren: bar lassan is. de haladnunk kell. mielőtt csatlakozási szándékukat kijelen-
-A mit egyesek nem tehetnek, ömetett vallal, egyesületi helyeztetve maga az ügy. - Csakhogy
utón kell megkísértenünk ; ha külső segélyre nincs mit var- , jg megvan a maga határa, melyen túl már
njnnk, használjuk fel az önsegelyezes eszközeit. veszélyeztetheti az ügyet. íme. mióta tervezgetünk, eltelt az

Ilyen gondolatok vezerlek tanan egyesületünket mid | 4z ó és uj esztendei énekek elég hathatósan emlé-
szerény körében egy nyugdíj- es gyammtezet létrehozása , • ^ bennünket életünk múlandó voltára. „Oh mily
végett az előmunkálatokat megkezdte. Egyi uzg0 ^ e | kan elaluvának a múlt esztendőben, kik nálunknál jobbak 
tagtárs, több hozzá csatlakozóknál együtt a lg Dyuj 1 _ * lä ki, Kinek ne juttatták volna eszébe közülünk e sza-
inditványát, az egyesület azonna intézkedett a tervezet j ^‘J^tozLdó^ot? Hátha valamelyik kartárs 
gyors elkészítéséről, s a legközelebbi közgyűlésén mar felelős, ha családja a már terve-
iskolák tanárkaraival előre közlött es eszrevetele,vei is el a- ddt joinsih. ^ ^ jótékonyságát még nem is
tett javaslatot terjesztett be vegtargyalas ala. A kozgyu es n.g9 Ne halogassuk tehát tovább a dolgot. A tervez-
e tárgyalás folyamán az mtezet alapszabályait megkap most már a tettnek kell következni,
felsőbb megerősítés végett az egyhazkeruleti közgyűlés ele getes meje uuve

. , I li _____1 o m£»nr rnccr CPTTI TIVlltíeibuuu c.
beterjesztetni elrendelé. s azzal, hogy a még meg sem nyílt 
intézeti pénztár javára azonnal megkezdte az adakozást, 
elég feltünóleg bebizonyitá, hogy a tervezett intézmény 
minél előbbi életbeléptetését, hitsorsosaink s átalában a tan- 
üsry iránt érdeklődő közönség buzgalma sürgősen követeli.

meje btncu --------
Az iskolafentartó testületektől kért áldozat egy fillér­

rel sem több, mint a mennyit egyházaink az elemi tanítókért 
az országos nyugdíj-intézetbe fizetnek; a tandij-emelés szin­
tén csekély, s ha meggondoljak, hogy protestáns iskoláinkban 
legtöbb helyütt mily olcsó áron nyerik az ifjak a tudományt:

ránt érdeklődő közönség buzgalma sürgősen köve e i. ; 6 hoffv e kis követelés ellen komoly kifogást
AL a ------------------------------- c

közrvülése 241. szám a'atti határozatában egész készséggel 
megerősitette s a létrehozandó intézetet „a középiskolákat 
fentartó egvházaknak és testületeknek hozzájárulás és segé­
lyezés végett a legmelegebben ajánlotta;“ a vagyonkezeléssel 
a ref. segélyegyleti pénztárnokot megbízta; s a főiskolai 
gazdasági tanácsot fölkérte, hogy „nemes gondoskodását és 
figyelmét ez intézet vagyoni ügyeire is terjeszsze ki.“ Ez

lehetne tenni. — A többi befizetést a tanárok magok teljesi­
tik. És ily módon kilátás lehet a mathematikai érték szerinti 
számítás alapján arra, hogy begyülne mindjárt az első évben 
60 tanártól 3000 frt alaptőke s az évi jövedelem felmehetne 
3240 frtra, melynek egy harmadrésze 2160 frtnyi összeg 
azonnal rendelkezés alá jöhetne s egy-egy nyug- vagy gyám- 
dij illeték 200—400 frtra volna tehető. Csak a kezdet lesz
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egy kissé nehéz. Túl kell tehát mielébb esni rajta. A kiknek 
nyagdij-iutézetök van, valóban bámulhatják azok közönyös­
ségét, a kiknek még nincs. — Milyen erős már pl. a duna- 
melléki tanároké! Milyen hatalmas összeggel rendelkezik a 
debreczeni! Szatmáron csak nem régen állítottak fel, s már 
többje van 6000 frtnyi tökénél.

Feltehető, hogy nem lép be minden iskola, melyeket 
számításba vettünk. Kettő (a makói és nagy-szalontai) már 
ki is jelentette, hogy megszűnik felekezeti intézet lenni s 
mint ilyen nem vesz részt a nyugdíj- és gyámintézetben sem.
_Hanem ez nem szolgál komoly akadályul. — Kevesebb
lesz az alap és évi jövedelem, de kevesebben tartanak rá 
igényt. Négy öt iskola is bátran felállíthatja. Az az ellen­
vetés, hogy a középiskolák rendezése napi renden lévén, ide 
s tova országos intézkedés várható a nyugdij ügyében is, 
csak halogató szónak járja meg. — Hiszen jól tudhatja min­
denki, hogy a meglevő nyugdij-intézet vagyona akkor sem 
megy kárba, s az abba befizetett összeg felett mindig a befi­
zetők vagy azok törvényes utódai rendelkeznének.

Szóval a cselekvés ideje eljött! Az intézet megnyíltnak 
mondható. A hozzája csatlakozókat jótékonyságával biztatja. 
— Adja Isten, hogy minél elébb számba vehessem a csatla­
kozókat, s lapunkban egész sorát kelljen közölnünk az 
ügy iránt lelkesedésre buzdult kegyes alapítók és ajándéko­
zóknak !

Gergely Károly.

TÁECZA.
Nihilismus.

Napjainkban rémületes hirhedettségre tett szert a nihilismus. 
Oly irtóztató rém ez, mely mind az államokat, mind a vallást, 
mind magát a családi életet is, szóval minden társadalmi intéz­
ményt megsemmisítéssel fenyeget. Olyan ez, mint valamely pusz­
tító járvány, mint a pestis és a cholera, melyről nem tudjuk mi 
által terjed, és igy nem tudjuk magunkat ellene kellőleg biztosí­
tani. Azt mondják: hazánk talaja nem alkalmas arra, hogy benne 
a nihilismus mérget és halált lehelő fája gyökeret verhessen. 
Elhiszem, hogy még most nem alkalmas; de ha minden nap azt 
akarjuk elhitetni a néppel, hogy ö a világnak legnyomorultabb 
földhöz ragadt szegénye ; hogy istentelenség azt a temérdek állami 
és egyházi adót reá vetni; hogy azt lehetetlenség megfizetnie, ha 
éhen nem akar halni, — holott épen ez a szegény nép az, a mely 
legpontosabban és legbiztosabban megfizeti adóját, mint azt az én ; 
tapasztalatom köréhez legközelebb eső, debreczeni cgyha.zi ado- 
hátrányokból is azonnal ki lehet mutatni; ha a vallás iránti 
közönyt saját protestáns lelkészeink is, — tisztelet a hála Istennek 
még számos kivételeknek — nemcsak magaviseletével, hanem 
gyakran a nép felizgatására rendezett népgyüléseken tartott | 
beszédeikkel is önként terjesztik; ha a miveit és tudományos ősz- | 
tályhoz tartozó férfiaink azzal akarnak a miveletlen néposztályból 
mintegy kiválni, hogy a belső vallásos érzületet külsőleg is, leg- i 
alább a templomban való megjelenésük által kitüntetni átalljak; 
ha akadnak már is többen, - mire a legközelebbi népszámlálás 
szomorú példát murát — a kik magukat felekezetnélkülieknek 
nyilvánítják : úgy bizony, bár nem szeretem az ördögöt a falra 
festeni, én mégis félek, hogy ha még most nem alkalma L a

talaj a nihilismus terjesztésére, de majd alkalmatossá teszik azt 
lassanként a nihilismusnak öntudatosan és öntudatlanul működő 
romboló apostolai.

De hát ez a nihilismus mi, hol és mint keletkezett ? miképen 
és kik által terjesztetik? mi annak a czelja .' Ezeket akarom én 
tisztelt olvasóimmal ezen lap szűk keretéhez mérve, röviden meg­
ismertetni.

A nihilismus a társadalomnak oly régi betegsége, mint a 
mily régi maga a társadalom; csakhogy a legrégibb időben még 
nevet sem kapott, az újabb időben pedig a kórtünetek jelenségei 
szerint, hol socialismusnak, hol communismusnak, hol internatio- 
nalismusnak, hol nihilismusnak neveztetett. Eredetére visszamenve 
nem egyéb ez, mint a szegényesnek a vagyonosabbak ellen való 
folytonos küzdelme. Ez a küzdelem pedig mindig létezett, mióta 
az "emberek társadalmat alkottak. Az ember ugyan hihetőleg már 
akkor is apróbb társagokban élt, midőn még minden czivilizáczió 
nélkül az őserdőkben együtt lakott és küzdött léte fentartásáért a 
rengeteg vadaival; mert a teremtő által beleoltott természete az 
embernek is, épen úgy mint a hangyáknak és melleknek az, hogv 
társaságban éljen. De az ilyen természetes társaságokban a legtö­
kéletesebb társadalmi rend szokott létezni, a mint erre a hangyák 
és méhek a legszebb példákat szolgáltatják, megrabolja ugyan 
egyik társaság a másikat, ha szerit teheti, - elhordja egyik köpü 
méhe a másik köpü mézét, ha a méhész észre nem veszi, és meg 
nem akadályozza; a hangyák más hangyák társaságából valódi 
rabszolgákat szereznek maguknak s beczipelik magukhoz a leve- 
lészeket, melyeknek testéből az abból kiizadt mézcseppeket mohón 
szokták benyalni, sőt táplálják is azokat, hogy mint fejős tehene­
ket úgy használhassák; azonban a társaság tagjai egymással a 
legpéldásabb békességben élnek. így volt ez az embernél is, mig 
ilyen természetes társáságban élt; igy van ez most is Amerika 
őslakóinál, azon indiánoknál, kik ilyen kezdetleges társaságokban 
élve, s földmiveléssel sem foglalkozva, csak vadászattal tartják fen 
magukat; igy van ez az uj zélandi pápuáknál is M allace szerint, 
a kik pedig már falvakban laknak, de a kik között csak az a többi­
nél szegényebb, a ki elnyomorodott, vagy elerötlenedett, s csak 
annyiban szegényebb, hogy eledelét nem szerezheti be, hanem az 
ilyenről az egész társaság gondoskodik.

Mióta azonban egyesség és szerződés folytán olyan társa­
dalmak keletkeztek, melyekben az egyén szabadságának egy-
részét feláldozza, hogy azon rész, a melyet magának fentartotl az
összes társadalom által legyen biztosítva; szóval: mióta az ön­
bíráskodás jogáról lemondva, szabadságunk és jogaink védelmét a 
társadalomra ruháztuk, s azzal végeztetjük, azóta mindig akad­
nak oly ügyes emberek, a kik a társadalom által nyújtott előnyö­
ket jobban feltudván használni, vagy értelmöket jobban fejtettek 
mint mások, tehát a többiek felett mintegy szellemi tőkével ren­
delkeztek; vagy nagyobb és sikeresebb szorgalmuk által több 
birtokra, felesleges vagyonra, heverő tökére tettek szert, s ez áltál 
emelkednek felül másokon. Ezzel mindjárt előállott a társadalmi, 
a s o c i a 1 i s baj ; mert az a ki akármiképen a többi közül ki mert 
emelkedni, mindenütt és mindenkor a nép irigységének és bob­
jának tette ki magát. — A kik csak szellemi tőkét gyűjtöttek, 
vagyont szerezni pedig nem is akartak, mint a régi zsidó ország­
ban" a próféták iskolájából kikerült bölcsek, ezek az ó-szovetsegi 
próféták, mint szinte a görögök bölcsei is, kik összegyűjtött szel­
lemi tőkéjűket igyekeztek a néppel megosztani, azokra ezt aka­
ratuk ellenére is rátukmálni, nagyobb socialis bajt nem csinálták, 
a népek és fejedelmeik kigunyolták őket, még a gyermekek is 
meghajigálták, mint Elizeust, vagy épen meg is ölették, mint

f
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. , Vo1 :s icönnTcn elbánt a nép, a kik
Ezsaiást és felsőbbségükkel, a másik előnyt a
nem elegedven mt„ ■ s e két hatalmas eszköz
vagyoni felsőbbséget » meg«e. forra(lalom mindég
által uralkodói polczra emelkedtek, Egy
képes volt őket lerántani a mag«’ P° yonnal a gazdagok

Legtöbb socialis baj volt a # is
mi.« A '"STt.,™, nyújtó «. biztosító
mindenütt es minden ° k é„ a Faraók korszaka-
vagvonszevzésre Mk magukat "í,éga zsidó mini,*,,
ból miként használja M h.O - h*»
József . "mi' népnek minién MM *
szük esztendőkben, az „JV hazájából menti k,

Egyptomnak legtermékenyebb 
Mózes a József miniszter fjedére telepitett, elebb
részére, a Nil«* ^ elnyom0tt zsidó
nagyon elkenyeztetet , tudtak, kárpótlást
népet. D. ott hagyott vagyoninkért «T ■‘•CT „ „ u „ k.
szereztet maguknak: --»O; V”'" (t sek
151 •"“/,/« -V. ilye. módon megfőszták az 
drága r uh a k at, — es j
egyiptombeli ® ^J^sLahs veszedelme ellen akarta 

A nagy '»S7 ^ Jtörv-nvhozóibiztositani az ő népét azon 
Mózes, ama nagy törvény szerint minden hétszer
he^tHk'esztendőben elégít minden adósság, f visszakerült valtsag

-rcsrLÄ«*? m
mintegy 880 evvel meg fiu gvermekek 7 even

v 'ir€Bi TI ven volt például az . hogy n*érkezei«, kivétetvén, & MseU.ég

telj» egyenlőségben neveltettek: h.g, az »«7 * „,b61

használata megvolt «l™b „avlnoean tizenötönként
veretett, hogy 1 - Mennyire szűkkeblű volt azonban
e6,a“™ "különben kor. szellőmét tuiszátn^ó 
maga Lykur^u. polgárok közt felosztottintézkedéseiben, znegmtszik^nMn, g^ ^

i-- —" e,le- 
* rtrr"vagyontalan „gy -»g-ny «-* * ■£«"„4,

elnyomattotását az «"^1.^0,ni nem képe,

Solon "leje hon l„t „b,„.„íikkí tehették és eladhattok. De mér 
szegény polgárokat ra . 0 cgafc annvit volt képes
®°,0n korlátozta, . egy templomot jelöltetett
Í1V1,,n ’ í ha valaki bemenekülhetett sérthetetlen volt. Azt is 
törvénybe tétette, hogy a ki csatában dnyomorodik, holta napjáig

aZ AU Menn^s” hlnpzoÍ megrendítette a hatalmas Kómát ez a 

• 11 nsztálvnak a gazdagabbak elleni küzdelme, — hány
:27ml m - ak.r,,k°=z«n a jobbak 1«
h„”,a.-enne t-légnek -a-tom az oiv.,6, e,.k, Lex agrart-

*” TmaÍ atresztyénség többször okot szoktatott « »d-

:rcv.

L h 'npknek ecv jó része még a vagyonközösségre is 
**“ -k> taUteott Ml reforiátió koriban pedig «ndjnk, hog, a 
plraszTltobötuelvitázhatatlan soeiabs mozgatom . -góny

"StottTkleMtktlTnkTäel«^ L.ényhnzéi és bélesei 

nem italán,, '7*«^^, le J. „„„ni, p.gá-yok
gondolkozván: hogy ha tmenket emb^ ^g ^

távsaa.lm.U.vent.ni.v.gy leg.Uto,
^0« emberiség szövetségé, eiökésziteni, égés,ege,óbb szerve-

yptü társadalmának előállítására.
A társadalom iskolákat tart fen, melyekben “'*•»! “

eazdag egyirint tanittotik é, neveltetik, sőt al,p,.,.ny=h áltál 
támogatja a szegényebb jó tanútokat, a ezen törekvés.,be. a 6 
„ondolkozásu gazdagabbak segítik, gyakran meg is előzik az 
államot. Kórházakat, szegényekházát, árvaházakat, lelenc^ 
zakat siket-némák és vakok intézetét állítanak ; a számos joteko y 
egyletek a socialis bajt és nyomort más-más oldalról tamadja 
meg, s maguk a nőegyletek hány szegény irányában teljesítik 
a kötelességet, a mit az állam nem lenne kepes teljesítem

Az állam által alapított bankok, vagy a arsu - L
szervezett pénzintézetek, takarékpénztárak, záloghazak mind­
nyájan az uzsorások ellen védelmezik azokat, a k,k kénytelenek 
kölcsönt venni. - ínséges időkben gondoskodik az alton a «=«- 
kölködőkről, egyrészről olcsó kölcsönnel másrészről az^aUal 
hogy munkát ád nekik, csatornákat, utakat, töltése y , 
hogy élelmeket megkereshessék; mert a k, dolgozm b,r, annak 
„em alamizsna kell, hanem munka. Némely államban 
g é n y a d ó t is vetnek a gazdagabbakra, s ez is a szukolkodok

segélyezésére ford it tutik. , _
g ■ Ezen jótékony intézetek -Mennek hála - mar hazanV

ban is terjednek, s számuk évről évre szaporodik, pedig hazunk
népének nagy zöme kiválólag földmiveléssel fog átkozván, 
nincsenek olfnagy számmal azok, » kik dolgozni képesek ,s sze­
retnének is, Lg sem tudnák élelmüket megkeresni, s esaladjoka 
feLrtti mint az iparállamokban, melyekben a gyárak es a 
na<ry tőkék mellett sok munkabíró szegény nem kepes kenyere
megkeresni, annál kevésbé családot tartam. .

° Túl van tehát már az emberiség a p a 11 n g e n esi s n
való hiten, miszerint a gonoszok uralma a jók fele“e e
nem szűnik, s a jók uralma, az Isten országa, elebb be ne 
következik mig a mostani romlott világ el nem vesz, tűz alta 
7„em etU-it.Die, ir.e.die, illa, solvet ..eclum 

t. v i 11 a. A mibe, majd űj egek é, uj Teld keletkeznek; a foto 
vetés nélkül terem; minden gonosz megszűnik, s a "epek bake -
ségben élnek. Maguk a keresztyének is eretnekekne ^vam 
ták a millenariusokat, pedig a világnak ezen uj atalakuhua g 

az evangyeliumban is említve van.
(Folytatása következik.)

Különfélék.

űw, Szauiszló Gébor m-gyám 1. 2 frt, Juhász Bel. hgzo- 
lősi 1. 1 fi t, Márk Ferencz fekete-gyarmati 1. 1 r ,
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László és Z si gmond Sándor h.-szoboszlói lelkészek 5 frt, 
Nagy Sándor ágyai 1. 1 frt. Dió szegről 11 frt 91 kr, 
(melyet is adtak: Kassay Ignáczl. 1 frt, N. N. 30 kr, Lindenfeld 
D. 50 kr, Vaday Ignácz 1 frt, Kovács József 30 kr, Fazekas 
József 50 kr, Szabó Gábor 1 frt, Nagy János 40 kr, Bónis 
Károly 1 frt, Dömsödi Béla 41 kr, N. N. 10 kr, N. N. 10 kr,
N. N. 10 kr. Újvári Ödön 1 frt, Gábor József 60 kr, Varga 
20 kr, Munkácsi József 20 kr, Szabó Ferdinánd 20 kr,
N. N. 30 kr, K. S. 30 kr, Z. Gy. 30 kr, St. K. 30 kr, K. K. 20 
kr, Tóth K. 30 kr K. J. 10 kr, Kalmár Ferencz 20 kr, Molnár 
J. lelkész 1 frt). Bakos Gábor földesi 1.2 frt, Sárközy Terézia 
urhölgy 1 frt, Balogh István tanácsbiró 2 frt, Bán Zsigmoud 
t,-füredi 1. 1 frt, Filó Lajos 3 frt. Két szatmármegyei pro- : 
fessor N. -Kőrösről 1 frt. Vésztőről 8 frt, (melyet is adtak: i 
Csák János ref. 1. 1 frt, Fehér Vincze és nője Szűcs Ida 2 
frt. Papp György 1 frt, Petrovics Demeter 1 frt, V. Cor­
nelia 40 kr. Peics János 50 kr, Győri Mihály 10 kr, Papp 
Antal 1 frt, Kiss Elek 50 kr, Kiss Mihály 50 kr). Szilágyi 
Márton csökmői ref. lelkész 2 frt, Hajdú Elek vadászi 1. 1 
frt Győrökről 4 frt 75 kr, (melyet is adtak: Pali 
Albert 1 frt 50 kr, Kalnoki József 20 kr, Ráez Károly 1. 50 
kr. Ménes-gyoroki egyház 50" kr, özv. Köss Imréné 50 kr, 
Koczó Károly 1 frt, Sághi Pál 20 kr, Józsa Péter 35 kr). 
Varga Lajos főiskolai pénztárnok 2 frt. Összesen: 51 frt 6fi kr.

Könyves Tóth Kálmán lapunk utján értesíti lelkésztár­
sait, hogy a folyvást jelentkezők iránti tekintetből a „H i t 
T e m p 1 o m a“ czimü munka megrendelési határidejét folyó 
év márczius hó végére állapítja meg.

Köszönet nyilvánítás. A békés-bánáti ref. egy­
házmegye lelkészt kara nevében is hálás köszönetem ki­
fejezése mellett közlöm, hogy tekintetes Kovács Ferencz 
ügyvéd ur, h.-m.-vásárhelyi birtokos, egyházmegyei tanacs- 
biró. özvegy- árvapénztáruuk javára, nehány évvel 
ezelőtt tett alapítványát ez évben 500 frtra egészítette ki.— 
Körös-Tárcsán 1881. febr. 18. Szabó János esperes.

„A papok életbiztosítása“ czim alatt gróf Lónyai Béla 
egy kis főzetett bocsátott közzé, amelyben liiven ecsetelvén 
az árvaságra és özvegységre jutott papi családok sanyarú 
helyzetét, tömeges életbiztosításra hívja fel a házas papokat. 
Szerző véleménye szerint a társadalom e legtevékenyebb osz­
tálya annál is inkább rá van utalva arra, hogy családja jö­
vőjét biztosítsa, mert fizetése csak nagy ritkán all aranyban 
működésével és tevékenységével, s igy soha sincs azon hely­
zetben, hogy családját összetakaritott filléreivel mentse meg 
a nyomortól. S ép azért, mert a papok fizetőse oly csekély, 
hocry abból még életbiztosítási dijat sem tehetnek felre, 
Lónyay gróf erre szolgáló jövedelmi forrást is jelöl ki sza­
mukra, amely legkevésbé sem jő összeütközésbe társadalmi 
állásukkal. Azt ajánlja ugyanis, hogy a papok vállaljak el a 
biztosítási ügynökséget, - a mire különben mar nagyon sok 
nélda van: - ha csak 150 forint biztosítási dijjat juttatna- 
nak is évenként egy önként vállalkozó parsuk
pénztárába, már saját életüket ,s biztosíthatnak 1000 fount 
ereiéi» — Minthogy azonban bármely társulat csakis töme­
ges biztosítás esetén nyújthatna kedvezményeket a feleknek. 
Lónvay gróf egyesülésre hívja fel a házas papokat, a mely 
egyesülés módozatait később Ígéri kifejteni. - Mindenesetre 
életrevaló és humánus eszme, a mely méltán megeidemli a 
házas papok figyelmét.

A debreczeni főiskola köréből.
Tanrend az akad. tanfolyamokban, az 1880 1. tanév

2-ik felében :
A) Hittudományi szak.

Ószövetségi bevezetés, hetenként 3 óra. Menyhárt 
János. Újszövetségbe bevezetés, h. 3 ó. Ugyanazon 
tanár. Újszövetség magyarázat, (a zsidókhoz irt level 
magyarázata,) h. 4 ó. Ugyanazon tanár. Keresztyén hittan, 
h. 6 ó. Tóth Sámuel. Keresztyén erkölcstan, h. 4 ó. 
Ugyanazon tanár. Keresztyén egyháztörténelem, II. 
korszak, h. 3 ó. Balogh Ferencz. Keresztyén egyháztör­
ténelem, IV. korszak, h. 3 ó. Ugyanazon tanár. Magyar 
prot. egyháztörténet, h. 3 ó. Ugyanazon tanár. Hit né­
zetek története, h. 3 ó. Ugyanazon tanár. Apologetik a, 
h. 3 ó. Csiky Lajos. L e 1 k i p á s z t o r k o d á s t a n és kateche- 
t i k a, h. 3 ó. Ugyanazon tanár. Lelkipásztorkodás tör­
ténete, h. 1 ó. Ugyanazon tanár. Gyakorlati biblia- 
magyarázat és szónoklati gyakorlatok, h. 4 ó. 
Ugyanazon tanár. Ószövetség magyarázat, (Ilabakuk, 
Abdiás, Jónás, Náhum, Sofonias magyarázata,) h. 5 ó. Csák János. 
Bibliai theologia, h. 3 ó. Ugyanazon tanár. J é z u s é 1 e t c, 
li. 3 ó. Ugyanazon tanár. V a 11 á s b ö 1 csé s z e t, li. 3Ó. Bethlendy

Endre.
B) J o g- és államtudományi szak.

Ma »var pénzügy i törvényisme, h. 4 ó. Búzás Pál.
Magyar kereskedelmi- s váltójog, li. 6 ó. Ugyanazon
taná'r. Magyar polgári jog, h. 6 ó. Kallós Lajos. Tör­
vénykezésieljárás, különösen telek könyvi rend-

I szer s élj ár ás, h. 4 ó. Ugyanazon tanár. Az alkotmány­
védelem és a protestántismus Magyarországon, 
h ló Ugyanazon tanár. Magyar közigazgatási jog, 
h. 5 ó. Körösi Sándor. Magyar büntetőjog s büntető 

I élj ár ás, h. 5 ó Ugyanazon tanár. Nemzetkozijog, li. 1 o. 
Ugyanazon tanár. Egyetemes európai jogtörténet h.
5 ó. Kassay Sámuel. Magyar állam statisztikája, h. 6 o. 
Ugyanazon tanár. Római jog (pandektí.k,) h. 6 ó. Dr. Kovács 
Sándor. Egyházjog, h. 4 ó. Ugyanazon tanár. Romai 
m a g á n j o g i p e r e 1 j á r á s, h. 1 ó. Ugyanazon tanar. M a gyár 
alkotmánysjogtörténet, h. 4 ó. Liszka Nándor. Magy ar 
közjog, h. 6 ó. Ugyanazon tanár. J o g b o 1 c s e s z e t, h 5 o. 
Thót Ferencz. Törvényszéki orvostan, h. 2 o. Torok 
József. A közigazgatás főbb kérdései, h. 1 o. Liszka

Nándor.
C) Bölcsészeti szak.

Bölcsészeti Ízlés és erkölcstan, h. 3 ó. Thót 
Ferencz. Tanítási módszertan, h 3. ó. Osterlamm Ernő. 
Újkori bölcsészettörténelem, h. 4 ó. Bihari Imre. 
A keleti és hasonlító nyelvészet köréből: arab 
nyelv (folytatólag), h. 4 6, ó-ind nyelv (folytatólag) In 2^ ó.

József. Angolnyc!., I. tant. h. 3 ». Bethlend, Endre.
Angolnyelv, II. tanf. h. 2 ó. Ugyanazon tanár. Franczia-
nyelv, I. tanf. h. 3 ó. Burry György. F ránc zi a nyelv,

! II. tanf! h. 2 ó. Ugyanazon tanár. A magyar epikai költé­
szet h. 2 ó. Géresi Kálmán. Német irodalom: Lessing es a 
dráma, li. 2 ó. Zimmermann Gyula. A vallas eredete es 

I fejlődése, b. 1 ó. Bihari Imre.
A llittanszaki önkepzö kör által kiadott Köz­

löny 3-ik és 4-ik száma a következő értekezéseket tar- 
l talmazza: A Biblia Erős Lajostól: Néhány vonás Melanchton
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«■vermek és ifjú korából Révész Kálmántól; A tudomány világos-
0. m=gk«ie«. «**:»<•* k°”»'

iskolai reformokról. . , . naffy
Miként már e lapok 1-ső számában, úgy J »

örömmel ,-eszük .udomíeul . SW
törekvését, mimWdig míg .z azon mederb.n U4> I

'ZZa \*4-ik számban foglalt Némely középiskolai reformokról 
szóló czikk azonban már túl lépett e határokon, mulon b,ralola0 
és tanácsadókig áll elő a felsőbb egyházi hatóságok mtezkedes - ;

" 1 Pályázatok eredménye. A debreczeni főiskolában éven- 
kint kitüLi szokott pályakérdésekre, a pályaművek mindig | 
decz hó 15-ére adatnak be s az eredmény kihirdetése, a bírálatok 
felolvasása most már az újabb időkben a 2-ik félév kezdeten feb.
9-ik napján történik meg. - A múlt évre kitűzött palyakerde e 
közül egysem maradt felelet nélkül s a következő tanuló ifjak
részesünk jutalomban: a hatvani alapítványból kitűzött latin
feladatra 2 pályamű érkezett, az egész dijat 62 irt Dicsők Jozse 
4. th. munkája nyerte el, Jakucs Sándor 4 th müve dicsérett 1 
emlittetvén fel. - AKeresztesi Deák alapítványból az eve- , 
"eticai kérdésre 3 mű pályázott; kettő között a 84 frt jutalom 
megosztatott; a pályanyertes müvek szerzői: Szabó Jozsel 4. th. 
és Berey József 4. th.; a mathematikai feladatot pedig Tóth Sán­
dor 1 jh. müve dicséretesen megoldván, az egesz 84 r resztre 
kiadatott.-AVáradi Szabó alapítványból kitűzött nevelés­
tan! pályakérdést a d-czember hóban elhalt Bakó István 3. th. 
munkája oldván meg, az 50 frt a boldogult, szegény özvegy edes 
a -iának fog kiadatni. A Kanyó alapítványból az egyhazjo i

"ép —-éménynyd még Tóth Emi, 4. ,h.

Jutalma 50 frt. . .
Ugyancsak a Kanyó alapítványból, a gymnasiumi tanu­

lók részére kiadott német költeménynek magyarra fordítása tűzet­
vén ki a 14 pálvázó közül az egész jutalomnak felet 15 frtot 
Benedek János 8. oszt., a másik felét pedig Dicsők Béla es Tudós 
János 8. oszt. tanulók nyerték el. - Dicsérettel eml.ttetnek d. 
Kovács János 1. th., Vásárhelyi Zsigmond 8. oszt., ’S eres Béla . 
oszt., Harangi József 7. oszt. tanulók munkái. A P e c z e 11 ala­
pítványból kitűzött magyar irodalmi pályakezdésre, egy pa yamu 
érkeze'tt be s az a bírálók egyező véleménye szerint jutalomra 
méltónak is Ítéltetett, azonban felbontatván a jeligés levclke 
kitűnt hogy szerző nem volt illetékes pályázó, melynek következ­
tében’a tanárkar a pályadijjat visszatartani lett kénytelen, a 
pályázati föltételek legföbbike nem tartatvan meg.

Ugyanez alkalommal hirdettetett ki a városi polgári kaszinó 
által kezelt Kazinczy alapítványból a múlt évre kitűzőt 
pálvakérdések eredménye is E szerint az eredeti besze y 
2-ik jutalmát 6 db 10 frankos aranyat 8 pályázó közül Staudner 
Mátvás végzett hittanhallgató müve nyerte el; a múlt evben ( 
elhunyt Bakó István munkája dicséretet nyert. A verses elbe­
szélés első jutalom dijja 8 db. arany pedig, Fiók Karoly 3. tű- 
müvének Ítéltetett oda, erre 5 pályázó volt.______________

Felelős szerkesztő : TÓTH SÁMl EL.
Szerkesztő társak : BÉKÉSI GYULA,

GERGELY KÁROLY, 
GÉRESI KÁLMÁN.
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hirdetések.

Egy jó bizonyitványnyal ellátott ifjú, ki 
a tanítói pályán legközelebb, 6 éven keresz­
tül mint önálló tanító működött, kinek a 
kántori teendők végzéséről is kitűnő bizo­
nyítványa van, alkalmazást kétes.

Bővebb felvilágosítást ad Dancshazan 
(u. p. Nagy-Rábé, Bibarmegye)

Balogh Béniámin, 
tanító.

KÖNIG RUDOLF rét. lelkésznél
(Budapest, Váczi-ut 76. sz. a.) 

megrendelhetők a következő vallásos iratok.

1. Bibliai kézikönyv. Kalauzul a Szent-írás 
tanulmányozásához. Készítette : Dr. Angus 
József, a Royal Asiatic Society tagja. Lel­
készek és theologiát tanulók szamara. 
Angolból fordítva 46 iv, földabroszokkal ;
vászonba kötve................... • • • 3 tiU kr-

2. A zarándok útja (képekkel). Egesz va-
szonban, czimmel, 25 iv kötve................... ^ ’
Ugyanaz, fél vászonba kötve . . • • •

3. Bibliai földrajz (képekkel). Palaestina fold-
abroszával, 23 V4 iv kötve........................ '
Ugyanaz, finom kötésben . . • • •

4. Bibliai régiségek (képekkel). Palaestina
földabroszával, 23 iv kötve....................'JJ J '
Ugyanaz, finom kötésben . - • • • •yu

5. Hajnal pir (képekkel). Egesz vászonban, ^ ^

Ugyanaz, egyszerű kötésben . . - • ■4
6. Napfelkelte (képekkel). Egesz vászonban, ^ ^

Ugyanaz, egyszerű kötésben - - • • • h ■
7. Dr Saphir: Krisztus és az írás. 11 iv kötve 60 ki .
8. Frigyes katona, 3 képpel. 7 V« iv kötve . 60 kr.

Ugyanaz, egyszerű kötésben . . • • • dU Kr-
9 Kristóf vén kintornája, vagy: „Uttnon, 

édes otthon/ 3 képpel. 11 iv kötve . . - 50 kr
Ugyanaz, egyszerű kötésben . . - • • dU Kr-

10. Jézus szavai az elfáradtakhoz. Elméiké-
dések a hónap minden egyes napjára, kötve o kr.

Budapestről, minden küldemény bérmentve 
*4b szállittatik.
8 3 6 __________

Dehreczen, 1881. Nyomat..tt a város könyvnyomdájában.


